Jak ekonomis$ci patrzg na zasoby odnawialne?

Kazdy wie, ze zas6b odnawialny — taki jak np. towisko w jakim$ akwenie — moze by¢
eksploatowany w sposéb trwaty badz nie. Mozna bowiem wykorzystywaé go oszczednie tak,
by tyle samo dato si¢ uzyska¢ w nastgpnym okresie, a mozna i rabunkowo. W tym drugim
przypadku chwilowo da si¢ zarobi¢ calkiem sporo, ale z czasem stanie si¢ gorzej; jesli
dopuscimy do uszczuplenia zasobu, to w przysztosci nie bedzie go przybywac w takiej samej
ilosci.

Zat6zmy wigc, ze zaséb jest wykorzystywany w sposob trwaty. Jest to mozliwe tylko
wowczas, gdy pozyskujemy tyle, ile w danym czasie przyrasta. Przy tym przyrost nalezy
traktowac w kategoriach netto. A wigc jesli méwimy o towisku, to przyrostem rocznym
bedzie to, co si¢ urodzi, ale pomniejszone o to, co umrze albo w inny sposéb zginie. Tak
przeciez rozumie si¢ przyrost naturalny. Trwale wykorzystanie zasobu oznacza wigc
eksploatacje tylko przyrostu. Oczywiscie chodzi o zachowanie bilansu: trwata eksploatacja
nie oznacza odlawiania zwierzat, ktére si¢ wtasnie urodzity, tylko takiej ich ilosci, ktéra
odpowiada przyrostowi naturalnemu.

Stan zasobu odnawialnego waha si¢ od zera do maksymalnej wielko$ci, jaka srodowisko
przyrodnicze moze pomiesci¢. Zarowno w pierwszym przypadku, jak i w drugim przyrost
naturalny wynosi zero. W pierwszym przypadku dlatego, Ze niczego nie ma (a wigc i nic nie
przyrasta). W drugim za$ przypadku moze co$ przyrasta¢, ale skoro srodowisko przyrodnicze
nie moze pomiesci¢ niczego wigcej, to dokladnie tyle samo musi zgina¢; a zatem przyrostu
netto tez nie ma. Rozsadek podpowiada — a nauki przyrodnicze potwierdzaja — ze pomigdzy
tymi skrajnymi wielko$ciami zdarza sig jaki$§ przyrost naturalny. Pytanie wigc: przy jakim
poziomie zasobu 6w przyrost jest maksymalny?

Jesli zas6b odnawialny miatby by¢ eksploatowany w sposéb trwaly, to jego pozyskanie musi
by¢ réwne przyrostowi naturalnemu. Jesli zas chcieliby$my, aby pozyskanie byto jak
najwigksze, to stan zasobu nie moze by¢ ani za maly, ani za duzy. W obu bowiem
przypadkach przyrost naturalny bedzie bliski zeru. W ten sposéb przyrodnicy dochodza do
pojecia Maksymalnego Trwatego Przychodu (Maximum Sustainable Yield, MSY). Jest to
maksymalny poziom pozyskania (rowny przyrostowi naturalnemu), ktory nie uszczupla
zasobu, a wigc moze by¢ kontynuowany z okresu na okres.

W rybotéwstwie albo towiectwie MSY polega na utrzymywaniu stada podstawowego na
takim poziomie, zeby pozyskiwanie samego tylko przyrostu naturalnego pozwalato na jak
najwigkszy przychdd. Utrzymywanie stada na poziomie zbyt niskim sprawia, ze roczne
przyrosty sa mniejsze niz mozliwe do osiagnigcia. Podobnie utrzymywanie stada na poziomie
zbyt wysokim sprawia, ze te przyrosty sa zbyt mate, bo w duzym stadzie liczne sg zaréwno
urodzenia, jak i zgony. Wprawdzie uzytkownik ma pokusg, zeby odtowi¢ nie tylko przyrost
naturalny, ale i czg$¢ stada podstawowego, jednak taki przychdd nie bgdzie trwaty, bo
przeciez stado bgdzie coraz mniejsze.

Jakkolwiek pojecie Maksymalnego Trwalego Przychodu pojawito si¢ w analizach
ryboléwstwa, to ma zastosowanie w towiectwie, a takze w le$nictwie, rolnictwie i wszelkich
innych analizach eksploatacji zasobow odnawialnych. W le$nictwie masa drzewna przyrasta
stosunkowo powoli, ale w spos6b przewidywalny. Fotosynteza sprawia, ze drzewa odktadaja
coraz to nowe warstwy tkanek, ktére maja zastosowanie w wielu dziedzinach gospodarki, a
zwlaszcza w meblarstwie, budownictwie i energetyce. Realizacja Maksymalnego Trwatego



Przychodu nie polega oczywiscie na odzieraniu drzew z aktualnie powstajacych warstw, tylko
na wycinaniu catych drzew (mogacych mie¢ wiek catkiem sedziwy), byleby w tempie
pozwalajacym na odtworzenie podobnych drzew w sasiedztwie. Ekolodzy ucza, ze
zawdzigczany fotosyntezie przyrost masy organicznej jest najszybszy we wczesnych stadiach
sukcesji. W dojrzatym lesie jest juz bardzo powolny, a moze nawet ujemny, bo procesy
rozktadu moga dominowac nad procesami odktadania nowych tkanek. Trzymajac sie tego
jezyka, rolnictwo polega na utrzymywaniu ekosysteméw we wczesnych — najbardziej
produktywnych — stadiach sukcesji. Dlatego rolnicy stosujg coroczng orke, a sadownicy
wymieniaja drzewka owocowe co jaki$ czas. W kazdym jednak przypadku staraja si¢
pozyskiwac tylko tyle, ile w ciagu roku przyrosto, a gesto$¢ zasiewdw i nasadzen ustalaja tak,
aby 6w roczny przyrost byt jak najwigkszy.

Do zasob6éw odnawialnych zalicza si¢ rowniez energi¢ stoneczna. Jest to intuicyjnie dos¢
oczywiste, cho¢ nad znaczeniem Maksymalnego Trwalego Przychodu nalezatoby si¢ juz
zastanowi¢. Czy z energii stonecznej mozna korzysta¢ w sposéb rabunkowy? Przy obecnej
technice jest to niemozliwe. Strumien energii stonecznej docierajacy do kazdego miejsca na
Ziemi jest od nas niezalezny i jedyne, co mozna zrobi¢ to go wykorzysta¢ w petnym lub
niepelnym stopniu; nie mozna go wykorzysta¢ w stopniu wigkszym niz pelny — tak jak w
ryboléwstwie mozna odtawia¢ wigcej, niz wynosi przyrost naturalny.

Maksymalny Trwaty Przychdd z eksploatacji energii stonecznej jest bardzo wysoki,
wielokrotnie wyzszy od tego, co jesteSmy w stanie wykorzysta¢ cho¢by przy uzyciu bardzo
wyrafinowanej techniki. Energia stoneczna jest wyjatkowym zasobem odnawialnym z tego
wzgledu, iz w praktyce jej biezace wykorzystanie nie ma wplywu na to, ile bedzie mogto
wynie$¢ wykorzystanie w przysztosci. Z tego punktu widzenia, gospodarowanie energia
stoneczng radykalnie rézni si¢ od zasad gospodarowania innymi zasobami odnawialnymi.

Ale energia stoneczna unaocznia réwniez pewna okolicznos¢, ktéra moze uchodzi¢ uwadze
przy pobieznej analizie Maksymalnego Trwatego Przychodu. Do kazdego metra
kwadratowego powierzchni dociera olbrzymi strumien energii stonecznej. Maksymalny
Trwaly Przychéd zostalby osiagniety, gdyby cala ta energia ulegta przechwyceniu i
gospodarczemu wykorzystaniu. Dlaczego jestesmy bardzo daleko od takiego stanu?

Dzieje si¢ tak nie dlatego, ze ludzie sa glupi, tylko dlatego, ze koncepcja Maksymalnego
Trwatego Przychodu ignoruje koszt osiagnigcia tego przychodu. A koszt ten jest wazny dla
kazdego zasobu odnawialnego, cho¢ w rybotdéwstwie czy lesnictwie moze si¢ wydawac
nieistotny w sytuacji, gdy stosunkowo fatwo mozna si¢ zblizy¢ do owego maksimum.
Tymczasem dla energii stonecznej maksimum jest tak bardzo oddalone, ze koszt pozyskania
musi si¢ nasuwac jako istotny czynnik okreslajacy intensywnos$¢ eksploatacji zasobu.

W kolejnych odcinkach skonfrontujemy pojecie Maksymalnego Trwatego Przychodu wtasnie
z kosztami eksploatacji zasobow odnawialnych, aby przekonac sig, ze sprawa nie jest prosta.
Oczywista z pozoru dyrektywa utrzymywania zasobu na poziomie zapewniajacym
Maksymalny Trwaty Przychéd moze sig¢ okaza¢ mato praktyczna, wigc ekonomisci sugeruja
alternatywne reguly postgpowania. Odmiennos$¢ spojrzenia ekonomisty na zasoby odnawialne
polega wlasnie na tym, ze Maksymalny Trwatly Przychdd konfrontuje z kosztami eksploatacji
i stwierdza, ze niekiedy w interesie spolecznym lezy utrzymanie zasobu na innym poziomie.



